

养大“一条鱼” 做强全链条

茂南推动罗非鱼产业焕新升级“融珠入湾”

本报记者 王霞 通讯员 梁晓晖

茂南区是广东省乃至全国规模最大、质量最优的罗非鱼良种生产基地，是茂名市实施“一条鱼”工程战略、打造罗非鱼“金三角”产业基地的核心区和主产区，罗非鱼产业已成为茂南区农业的重要特色规模产业。为了进一步擦亮茂南罗非鱼“粤字号”农业品牌，茂南区重点发展罗非鱼“一条鱼”全产业链，推动茂南罗非鱼产业高质量发展，赋能“百千万工程”。

聚焦“链主”带动，壮大优势特色产业集群

自创建广东罗非鱼优势特色产业群以来，茂南区聚力推进罗非鱼产业延链、补链、壮链、优链，促进罗非鱼产业集群全环节提升、全链条增值、全产业链融合。引进了广东忠成农业、渔创农业、业常食品等农业企业，发动民享养殖、联唐茂联种养等专业合作社，累计投入3940万元开展标准化养殖基地升级改造、罗非鱼深加工等4个项目建设。

目前，茂南区作为“中国罗非鱼之都”的核心区，已建成罗非鱼省级现代农业产业园，拥有茂名市唯一一家国家级罗非鱼良种场，同时拥有1家省级罗非鱼良种场、13个罗非鱼标准化养殖示范场、1个罗非鱼专业镇(公馆镇)。以产业集群凝聚企业达269家，区级以上龙头企业30家。2023年产业总产值达17.5亿元，罗非鱼养殖面积达4.47万亩，年产优质罗非鱼种苗达9亿尾，良种覆盖率达93%。

同时，茂南区聚焦重点项目，通过龙头企业引领作用促进产业提质升级。一方面，抓生产侧链主带动，以广东京塘农业科技有限公司为龙头，重点推动投资10亿元的罗非鱼全产业链示范项目建设，着力打造国家级种苗场、国家级农业龙头企业、国家级农业研究院，构建罗非鱼全产业链，进一步擦亮“中国罗非鱼之都”核心区金字招牌。

走进公馆产业园，京塘罗非鱼全产业链示范项目已动工建设，不久的将来，一座全面融合产学研需求与发展模式的罗非鱼产业新地标将在此“崛起”，为茂南罗非鱼产业发展开启全新的篇章。

另一方面，抓供销侧链主带动，以茂名供与销渔业有限公司为龙头，以农企互赢为原则，实施“公司+农户+基地+市场”的万亩产业化经营模式，增强绿色产业链发



▲ 国家级罗非鱼良种场——茂名市伟业罗非鱼良种场。

◀ 捕捞罗非鱼。

▶ 罗非鱼加工车间。



展，推动产业可持续健康发展。

聚焦“链上”提升，全面增强“茂南罗非鱼”品牌影响力

品种培育不断创新。近年来，茂南区通过与省级科研院所开展合作，引进苏丹尼罗罗非鱼、新吉富罗非鱼、奥利罗非鱼、尼罗罗非鱼等良种，研发出了三高超有机罗非鱼、三高吉富罗非鱼、三高奥吉罗非鱼、奥本奥尼

罗非鱼、伟业牌吉奥罗非鱼和茂南脆罗非等新品种。其中的高端罗非鱼品种“茂南脆罗非”，是全省“百县百品”优秀特色农产品。

今年，广东友联新农业发展有限公司生产的吊水脆罗非——“友联渔”，经过7-15流动水槽吊水，可适应长途运输，目前活鱼远销至黑龙江等北方省市，让祖国最北端的同胞也能吃到新鲜的吊水脆罗非。标准品牌不断优化。茂南区围绕罗非

鱼育种、养殖、检疫等方面制定了新标准共13项，全方位规范罗非鱼的生产，并推进“自检—镇检—区检”的三级农产品检测模式，建成防疫中心，依托大数据平台和企业出入库登记等企业管理制度，实现了全程可溯源，罗非鱼产业集群内农产品抽检合格率达100%，拥有5个有机产品认证。同时，茂南区积极推进罗非鱼区域公共品牌建设，紧紧把握住“茂南脆罗非”的品牌潜

力，综合产销市场需求，迅速壮大了市场规模。“茂南脆罗非”获评2021年“粤字号”农产品百县百品县域公用品牌“优秀品牌”。接下来，茂南区将加快申请“茂南罗非鱼”国家级地理标志农产品标识，进一步提升“茂南罗非鱼”的品牌知名度和影响力。

精深加工不断发展。早在2022年，茂南区就布局罗非鱼预制菜产业发展，先后印发了《茂名市茂南区加快推进预制菜产业高质量发展工作方案》和《茂南区罗非鱼产业提升行动方案(2022—2025年)》，为茂南区预制菜产业高质量发展和罗非鱼产业提升谋划了方向，制定了细化措施。截至目前，茂南区已有罗非鱼预制菜生产企业7家，同时发展了多家专业合作社，年加工产量4992吨，主要有酸菜鱼、水煮鱼、麻辣鱼、烤鱼、腌制罗非鱼、鱼丸、鱼饼、鱼干、海鲜大餐等预制菜产品，年产值达2.3196亿元。

聚焦“链式”服务，借力禅城帮扶推动罗非鱼产业跃升

近年来，禅城茂南两地统筹政府职能部门、国资国企、银行保险、高校院所等各方力量，签订《罗非鱼产业服务体系帮扶协作框架协议》，调动两地市场、科技、资本等生产要素，打造“1+5+N”罗非鱼产业服务体系。

在金融领域，成立罗非鱼综合金融服务中心，为罗非鱼高质量发展提供一站式专属服务。已累计为罗非鱼企业和养殖户发放贷款超3000万元。出台了《茂名市茂南区金融支持罗非鱼产业高质量发展奖补办法(试行)》，对全产业链企业进行贴息、贴保费。

在科技领域，建设罗非鱼产业化大数据平台，与茂名海关共建罗非鱼公共检测中心，接下来还将成立茂名罗非鱼交易中心，实现从种苗培育、养殖管理、产品加工到市场销售的全链条监控和数据分析。并借鉴禅城区“禅来办”的成功建设经验，建设“茂南通”政务服务云平台，提供罗非鱼一件事专属服务。

在市场领域，举办禅城—茂南农产品对接会，共建“嘉惠粮油”“茂耕记”专营店，在佛山市成立了茂名市(茂南区)罗非鱼大湾区销售中心，为茂南罗非鱼“融珠入湾”开辟了一条新的通道。今年底还将在佛山举办“茂南罗非鱼大湾区产业大会”，共同推动罗非鱼和两地优质土特产品销售。除此之外，N项服务还包括建立科技志愿者服务队、产业研究院、开展示范养殖、营商环境提升等内容。通过1+5+N特色产业服务体系建设，共同推动茂南罗非鱼产业焕新升级，“融珠入湾”。

做强一业 造福一方

高州长坡“量体裁衣”做强龙头带旺诸业

文/图/视频 茂名日报社全媒体记者 朱杰祺 岑稳 康乾 见习记者 郑耀林 通讯员 周格而

“从裁片到成衣，最快5分钟可以完成”，“提供1500个就业岗位，解决周边村民的就业问题”，“每年创造了1000万左右的税收”“培养了一批制衣人才”……这一系列的亮眼数据均出自位于高州市长坡镇的佳都服装制衣厂。

佳都服装制衣厂是一家以生产羽绒、运动、户外服为主，集设计、开发、生产于一体的高端智能制造服装企业，为国内外多个知名品牌代工生产服装。自2020年正式投产以来，佳都服装落地发展4年已成为了长坡镇的王牌企业，如今为长坡镇添上了一张闪亮的新名片——“制衣小镇”。

科技赋能 助推高效率生产

近日，记者走进佳都服装生产车间，一件件半成品在工人的头顶有序地穿梭经过。工人完成每一道工序后，按下传送按键，半成品就送到了下一道工序的区域。中央位置有一块大屏幕格外显眼，从屏幕中能清晰地看到每道工序的数据。“从面料入库开始，整厂数字化系统便开始了有序的调运工作。”佳都服装制衣厂数据相关管理人员介绍，在缝前生产线上，工人只需要动手手指头就能完成原料扫码入库，自动裁片分拣，自动分配制衣材料等工序。

“一些工序简单的服饰，从裁片到成衣，最快5分钟可以完成。”佳都服装制衣厂总监范远刚介绍道。尽管生产方式仍然以缝制为主，但管理方式、生产工具和面貌已经与传统认知中的制衣企业完全不同。佳都服装实现了智能化生产，全线实现自动化生产，是当地首家5G智慧工厂。

据悉，该公司成立时便坚持科技创新、供应链改革以及数字化管理，着力推动质量变革、效率变革、动力变革。得益于科技赋能，佳都服装年产能服装高达2000多万件，日均生产服装6多万件，年产值超6亿元，占据全镇规模以上工业总产值9成，每年为长坡创造1000万元左右税收。“一家企业带动了整个镇的工业发展”说法并非言过其实。



服装生产车间。

家门口就业 培育一批制衣人才

发展一个产业，可以带动一方经济的发展。

自佳都服装将粤西地区总部落户于长坡镇银岗垌工业园区以来，不仅直接为当地及周边区域创造了约1500个就业机会，还带动了经济发展，工人平均月工资达到4500元，部分工人收入更是突破一万元。这一举措有效缓解了当地的就



扫一扫更精彩



业问题，为居民提供了稳定且可观的收入来源。

然而，佳都服装在2020年下半年初入长坡镇时，面临着一个严峻挑战：熟练工人的短缺。为了企业的长远发展并解决这一燃眉之急，公司毅然决定采取“手把手”教学模式，自主培育一批专业的制衣人才。

经过数年的不懈努力，以老带新的培训模式成效显著。如今，走进佳都服装的车间，可以看到工人们手法娴熟地操作着机器，每一道工序都井然有序，订单也得以高效、准时地完成。

长坡镇有关领导认为，解决居民经济收入问题的根本在于掌握一技之长。从2020年至今，一大批员工已然成为了制衣轻工业人才，能够高效率生产服饰，实现了“项目为王”的发展理念，为佳都服装等企业的茁壮成长打造了良好的环境。今年以来，长坡镇扎实推动“百千万工程”落地落实。按“产城结合、产业清晰、布局合理、设施完善、环保达标”发展理念，着力打造省级产业转移工业园集聚发展区域——高州银岗垌工业园区。目前，该园区已一批企业入驻。

长坡镇作为经济强镇，接下来将继续发力，全力营造更加优质的营商环境。通过打造圩镇商业核心区，不断完善教育、医疗等公共服务设施，以及持续推进银岗垌工业园区的建设，为进驻企业创造更加优越的发展环境。

镇政府助力 佳都服装领航发展

佳都服装对长坡镇而言，绝不仅仅是一家能带来丰厚税收的龙头企业，实际上它标志着长坡镇拥有了一个无可比拟的行业优势，为长坡镇域发展提供了另一种可能。

长坡镇对此给予了坚定而全面的支持。从银岗垌工业园区的基础设施建设，到厂房、宿舍楼、综合楼及仓库的建设，再到精准高效的招商引资策略，长坡镇始终秉持“项目为王”的发展理念，为佳都服装等企业的茁壮成长打造了良好的环境。

今年以来，长坡镇扎实推动“百千万工程”落地落实。按“产城结合、产业清晰、布局合理、设施完善、环保达标”发展理念，着力打造省级产业转移工业园集聚发展区域——高州银岗垌工业园区。目前，该园区已一批企业入驻。

长坡镇作为经济强镇，接下来将继续发力，全力营造更加优质的营商环境。通过打造圩镇商业核心区，不断完善教育、医疗等公共服务设施，以及持续推进银岗垌工业园区的建设，为进驻企业创造更加优越的发展环境。